

贵州金沙：倾情书写司法为民暖心答卷

办理“以碳代赔”公益诉讼案 共同保护森林资源

近年来，贵州省金沙县检察院将“林长+检察长”工作机制与检察业务深度融合，探索“检察+碳汇”新模式，办理了毕节市首例“以碳代赔”公益诉讼案。

提起刑事附带民事公益诉讼，请求判令周某在省级以上媒体公开赔礼道歉，并购买166.221(tCO₂-e)碳汇减排量作为生态功能损失赔偿。

环境损害赔偿。为着力实现常治长效，该院努力推动建立健全涉林协作机制出台，借助公开听证平台，邀请县林业局、县生态环境局等相关职能部门人员担任听证员。



贵州省金沙县检察院检察官走进民兴街道，开展法治宣传活动。活动中，该院检察官为群众发放法律宣传资料，解答群众的法律疑问。

十年讨薪路总算看到了头

不久前，黄某来到贵州省金沙县检察院，向检察官表示感谢。“我们老百姓讨薪真的太难了……感谢检察机关支持起诉，又对我进行司法救助，十年讨薪路总算看到了希望！”

当面向黄某支付了2000元工资款，但仍有8600元没有支付。该院遂依法支持黄某向县法院起诉，通过法院司法确认，法院支持了黄某的诉请。

强化责任担当 服务保障“四区一高地”建设专项工作深入开展

近年来，贵州省金沙县检察院坚持“从政治上看”，切实强化责任担当，以检察履职扎实推进服务保障“四区一高地”建设专项工作深入开展。

从难处着手，找准服务突破口。一是践行新时代“枫桥经验”，做好社会矛盾化解。该院充分运用检察长接待、律师释法说理、简易听证等方式。

乡村振兴有效衔接。运用支持起诉方式依法开展帮助农民工追讨欠薪活动，加大对农村地区生活困难当事人的救助力度。

聚焦农业兴农村稳农民富 发挥检察职能服务保障乡村振兴

今年以来，贵州省金沙县检察院聚焦“三农”领域问题，以司法办案为中心，综合运用打击、监督、预防、教育、保护等检察职能。

案件17件。着力推进耕地资源保护，运用检察力量守护耕地生态红线，助推农业产业健康发展，更好发挥检察职能服务保障乡村振兴战略实施。

化解矛盾，用心用情促成当事人和解5件次。聚焦“农民富”，坚持为民司法，维护农民合法权益。

用心用情守护群众“安居梦”

今年以来，贵州省金沙县检察院主动服务中心大局，运用“数字赋能+智能筛查”方式，有序推进类案监督、联动治理、源头防范、协同共治实现公租房智慧监管常态化。

421套公租房的某社区为首期样本，调取13万余条数据并纳入数据池，通过数据碰撞分析，发现异常线索546条。

三项措施提升驻所检察工作质效

贵州省金沙县检察院通过强化队伍建设，更新监管理念，强化融合履职等举措，不断强化法律监督，实现驻所检察工作提质增效。

龄35岁，团队专业化水平显著提升。更新监管理念，提升监管质效。树立双赢多赢共赢的法律监督理念。

在日常驻所检察工作中，积极与刑事检察部门联系沟通，了解掌握涉黑涉恶、打架斗殴、黄赌毒等容易滋生司法腐败案件的办理情况。

依法能动履职 亮剑职务犯罪

近日，贵州省金沙县检察院开展“讲政治强业务铸忠诚”暨“透过业务看政治讲忠诚”案(事)例评讲活动。

监察机关移送起诉案件22件26人。准确性，依法惩处犯罪。该院认真审查每起案件事实的行为性质以及监察机关的定性是否正确。

钱犯罪线索依法提出补证意见，夯实证据基础。截至目前，共发现洗钱犯罪线索3条，移送公安机关后，3人被以洗钱罪立案追究刑事责任。

推进内部法律监督线索移送工作

为全面加强法律监督工作，进一步提升监督质效，贵州省金沙县检察院强化履职能力，聚焦检察工作短板，积极开展内部法律监督线索移送工作。

线索接收、登记、分流、督办、分析、通报等一系列工作；各业务部门承担内部法律监督线索的发现、移送、办理、反馈等工作。

发现的问题督促案件承办人及时纠正，对严重违反相关规定的发送流程监控通知书，保障内部法律监督线索工作规范运行。

深化行政争议实质性化解 解决群众操心事、烦心事、揪心事

2022年以来，贵州省金沙县检察院立足行政检察职能，着力解决人民群众的操心事、烦心事、揪心事，有效推进诉源治理。

察院办理或交办的行政诉讼监督案件，充分发挥属地基层法院熟悉情况等优势，进一步加强行政生效裁判监督。

以案件质量评查为抓手 积极探索行政违法行为监督

今年以来，贵州省金沙县检察院立足行政检察职能，以案件质量评查为抓手，积极探索行政违法行为监督取得实效。

监督依法护航民生民利“行政检察护航法治营商环境”“道路交通安全和运输执法领域突出问题专项整治”等专项活动。



贵州省金沙县检察院到该县第二幼儿园，开展以“预防性侵”为主题的普法活动，检察官结合孩子心理特点及感知能力，以阅读绘本、现场提问、合唱儿歌等方式，让孩子们了解性侵害表现形式及防范措施。



贵州省金沙县检察院针对房地产中介机构违规代理公租房转租转售交易业务问题举行公开听证会。